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Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Dagmar Belakowitsch, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 6. Mai 2025 unter der Nr. 1668/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Schulungen im Umgang mit Videokonferenz-Tools“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1: 

• Haben Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgelagerten Dienststellen im Jahr 2019 

bereits online an Dienstbesprechungen oder Konferenzen teilgenommen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgelagerten Dienststellen) 

 a. Wenn ja, wie viele Mitarbeiter haben daran teilgenommen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgelagerten 

Dienststellen) 

 b. Wenn ja, mit welchen Videokonferenz-Tools wurden diese Dienstbesprechungen 

und Konferenzen abgehalten? 

Im Jahr 2019 war in der Zentralstelle des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, 

Klima- und Umweltschutz, Regionen und Wasserwirtschaft (BMLUK, damals 
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Bundesministerium für Nachhaltigkeit und Tourismus) kein arbeitsplatzbasiertes 

Videokonferenzsystem im Einsatz. Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter haben vereinzelt 

online an Besprechungen teilgenommen. 

Zu den Fragen 1 bis 5: 

• Haben Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgelagerten Dienststellen zwischen 

01.01.2020 und 15.03.2020 online an Dienstbesprechungen oder Konferenzen 

teilgenommen? (Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und 

nachgelagerten Dienststellen) 

• Haben Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgelagerten Dienststellen zwischen 

16.03.2020 und 31.12.2020 online an Dienstbesprechungen oder Konferenzen 

teilgenommen? (Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und 

nachgelagerten Dienststellen) 

 a. Wie viele dieser Mitarbeiter bekamen eine Einschulung betreffend den Umgang 

und die Verwendung von Videokonferenz-Tools? 

 b. Wie viele Mitarbeiter darüber hinaus erhielten eine Einschulung betreffend den 

Umgang und die Verwendung von Videokonferenz-Tools? 

 c. Wann genau fanden diese Schulungen statt? 

 d. Wer hat diese Schulungen durchgeführt? 

 e. Wie hoch waren die Kosten für die entsprechenden Schulungen? 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgelagerten Dienststellen konnten im 

Jahr 2020 aufgrund mangelnder Kenntnisse im Umgang mit Videokonferenz-Tools 

nicht an diversen online abgehaltenen Dienstbesprechungen und Konferenzen 

teilnehmen? (Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und 

nachgelagerten Dienststellen) 

• Wie genau haben Sie bzw. Ihre Vorgänger sichergestellt, dass an diesen 

Dienstbesprechungen nicht unbefugte Personen teilgenommen haben? 

• Ab wann genau war sichergestellt, dass alle Mitarbeiter Ihres Ressorts und der 

nachgelagerten Dienststellen tatsächlich eine entsprechende Einschulung im Umgang 

mit Videokonferenz-Tools erhalten haben? 

Ab April 2020 wurde den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Zentralstelle die 

Anwendung „Skype for Business On-Premise“ inkl. diesbezüglicher Anleitung und weiterer 

Informationen im Intranet zur Verfügung gestellt. 

Im angefragten Zeitraum haben 58 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Zentralstelle des 

BMLUK an Online-Trainings zur genannten Anwendung teilgenommen, welche am  
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9., 14. und 17. Dezember 2020 von der Gschwandtner Seminare Projekte Consulting GmbH 

durchgeführt und wofür Kosten in Höhe von 2.880,00 Euro brutto abgerechnet wurden. 

„Skype for Business On-Premise“ war im abgefragten Zeitraum eine im Hoheitsbereich des 

BMLUK auf eigenen Servern („On-Premise“) betriebene Anwendung. Es ist nur eine 

authentifizierte Teilnahme an Skype-Konferenzen möglich.  

Zu den Fragen 6 bis 12: 

• Wie viele online-Dienstbesprechungen fanden in Ihrem Ressort und den 

nachgelagerten Dienststellen im Jahr 2019 statt? 

• Wie viele online-Dienstbesprechungen fanden in Ihrem Ressort und den 

nachgelagerten Dienststellen im zwischen 01.01.2020 und 15.03.2020 statt? 

• Wie viele online-Dienstbesprechungen fanden in Ihrem Ressort und den 

nachgelagerten Dienststellen zwischen 16.03.2020 und 31.12.2020 statt? 

• Wie viele online-Dienstbesprechungen fanden in Ihrem Ressort und den 

nachgelagerten Dienststellen im Jahr 2021 statt? 

• Wie viele online-Dienstbesprechungen fanden in Ihrem Ressort und den 

nachgelagerten Dienststellen im Jahr 2022 statt? 

• Wie viele online-Dienstbesprechungen fanden in Ihrem Ressort und den 

nachgelagerten Dienststellen im Jahr 2023 statt? 

• Wie viele online-Dienstbesprechungen fanden in Ihrem Ressort und den 

nachgelagerten Dienststellen im Jahr 2024 statt? 

In Bezug auf den abgefragten Zeitraum liegen in der Zentralstelle des BMLUK keine Daten 

im Sinne der gestellten Fragen vor bzw. werden keine derartigen Statistiken geführt.  

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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